
premisliti, kaj bomo sejali, koliko ter 
kam. 

Sedaj je prvo naše delo, da pregleda
mo vrtno orodje in če ni v redu, ga po
pravimo ali nadomestimo z novim. — 
Drugo še važnejše delo je pa priprava 
semen. Kdor je v redu spravljal in hra
nil semena, ima lahko delo in dober 
pregled. Manjkajoča semena si pa naj 
vsakdo takoj naroči od poštenih in 
vestnih ljudi oziroma trgovcev in sicer 
se naj vedno priskrbi najboljše, če tudi 
dražje seme. Ta malo večji potrošek se 
stotero povrne. 

Ne odlašajmo s preskrbo semena, da 
ga imamo pri roki, ko pride prva ugod| 
na prilika za setev. Sicer se nam lahko 
pripeti, da dobimo zbirke ali ostanemo 
morda brez, mogoče prekasno dospe in 
škodo zamujenega časa imamo sami, 
če ostane gredica neposajena. 

Množino potrebnega semena določi
mo po velikosti prostora, katerega na
meravamo obsejati, ki pa mora odgo
varjati potrebam gospodinjstva. 
Kam pa bodemo sejali oziroma vsadill 

to in ono? 
To je treba zelo dobro premisliti. Po

razdelitev vrta mora biti smotrena in 
gospodarska, če hočemo i.meti hasek. 
Prilagoditi se mora potrebam gospo
dinjstva. Brezmiselno, brez vsakega 
načrta, saditi eno rastlino zraven dru
ge, ali leto za letom na istem mestu, se 
ne sme. Prvo in glavno pravilo za prav 
uspešno obdelovanje vrta se glasi: no' 
bon košček zemlje ne sme ostati če tu
di samo kratek Čas neobsejan. 

Za dobro gospodarsko obdelavo vrta 
si pa moramo napraviti načrt. Pa tudi 
ne šele zadnji hip, ko je treba že sejati 
in saditi. Takrat je pravi čas že zamu
jen in zamujeno se v tem letu ne da 
več nadomestiti. Tak načrt obdelova
nja vrta nam nudi pregled, kako se ze
mlja izčrpa. Če torej delamo brez na
črta, nimamo pregleda in ne moremo 
zemljo uspešno izrabiti. V izčrpani ze
mlji ne obrodijo razne rastline in tudi 
zapadejo slabotnejše vsakovrstnim 'vrt! 
nim škodljivcem. S prevdarkom se teh" 
neuspehov prav lahko obvarujemo. 

Naše vrtne rastline imajo glede ka
kovosti zemlje kaj različne zahteve, 
ker potrebujejo posamezne vrste druge 
hranilne snovi. Delimo jih v tri sku
pine: 
1. rastline, ki potrebujejo močno zem

ljo; 
2. rastline, ki uspevajo v srednje močni 

zemlji in 
3. one, ki se zadovoljijo s slabejšo zem

ljo, a kljub temu prinesejo dovoljšen 
sad. 

V vrtu imamo pa še večletne rastli
ne kakor: jagode, beluše (špargel), ra
barber in razna dišavna zelišča (majo
ran, timijan, žajbelj, drobnjak i. dr.). 
Te rastline uvrstimo v posebno četrto 
skupino. 

Vrt razdelimo na štiri dele. Tri dele 
uporabljamo za menjalno posetev, na 
četrtem namestimo večletne rastline. 
Ta zadnje omenjeni del vrta moramo 
gnojiti vsako leto in po nekaj letih tu
di te rastline presaditi oziroma na no
vo posaditi na drugem kraju, I 
cer ne uspevale dobro. 

E^GOSlMIlMlE 
Naš vrt. 

Kaj kmalu bo prišel čas, ko bo treba 
začeti z delom na vrtu. Poprej pa se 
mora vse potrebno pripraviti in dobro 



Na jesen, ko smo vrt docela pospra
vili, prelopatimo ves vrt, pognojimo pa 
s hlevskim gnojem samo prvi del, ki 
je določen za prvo skupino. Sem spa
dajo vse vrste kapusnic (zelje, ohrovt, 
rožni kapus, cvetača, kolerabe, rudeče 
zelje), glavata solata, kumarce, buče, 
zelena, hren, pore, paradižniki, špina
ča in krompir. 

Drugi del vrta gnojimo spomladi s 
kompostom ter posadimo z rastlinami 
druge skupine: solata berivka, repin
cel, pesa, črni koren pa tudi špinača in 
krompir iz prve skupine. 

Tretji del vrta ne gnojimo kakor pr
va dva dela. Določen je za tretjo sku
pino, ki obsega stročnice (fižol, grah, 
bob, rdeče in rumeno korenje, čebulo, 
repo, krešo kakor tudi repincel), ki smo 
ga uvrstili tudi v drugo skupino. Stroč
nicam gnojimo pred setvijo z lesnim 
pepelom. 

Drugo jesen prelopatimo zopet ves 
vrt. Gnojimo pa s hlevskim gnojem 3. 
del, kateri sploh ni bil letos gnojen in 
spomladi namestimo nanj rastline 1. 
skupine. Drugi del ne gnojimo sploh 
nič, ker ga obsejemo z rastlinami tretje 
skupine. Prvi del pa gnojimo s kompo
stom, ker je določen za drugo skupino. 

Tretjo jesen gnojimo drugi del in ob
sejemo s prvo skupino. Tretji del gno
jimo spomladi s kompostom in obseje
mo v. drugo skupino rastlin. Prvi del 
ne gnojimo in obsejemo s tretjo sku
pino. Tako se skozi tri leta menjuje 
posetev in s tem izkoristi zemljo naj
bolje. 

Lahko vrtno zemljo pa tudi lahko iz
rabljamo z dvoletno menjalno setvijo. 
Pol vrta se gnoji prvo leto in obseje oz. 
nasadi s kapusnicami, zeleno, porejem, 
kumarami, paradižniki, bučami, sola
to, špinačo in krompirjem. Drugi, ne
gnojeni del pa zasadimo s peso. črnim 
korenom, stročnicami, čebulo, redkvi
co in korenjem. Stročnicam gnojimo z 
lednim pepelom. 

Za koline. — Svinjski vrat (sinek) v 
želodcu. 

Iz svežega svinjskega sinka izloči 
previdno vse kosti, da ostane meso ko
likor mogoče celo. Morebitne krpe od
reži. 

K polovici potrebne soli primešaj 
ščep solitra in noževo špico zmletega 
popra. S tem naribaj meso od vseh 
strani in ga pokaplaj s česnovo vodo. 
(Česen zdrobi, pomešaj z žlico vode in 
ožmi skozi čisto krpo.) Meso zgani sku
paj in položi za 24 ur v skledo na hlad. 
Zdaj soli z drugo polovico soli in stlači 
v obrnjen svinjski želodec. Želodec pre
rezi pri čiščenju le toliko, da ga lahko 
obrneš in potem spraviš vanj meso. 
Nategni želodec prav tesno krog mesa 
in zašpilji odprtine. Čim trdnejše se 
prijema želodec mesa, tem bolje se po
zneje drži meso. Ohlapna mesta zateg
ni ob straneh s špiljami. 

To meso položi med dve deski in ob
leži s kamnom. Drugi dan obrni želo
dec z deskama vred in zopet obteži. 
Tretji dan ga stisni med dva lesena kri
ža iz prst širokih deščic. Konci križa 
morajo segati preko mesa, da se jih 
lahko zveze med seboj. Tako varno sti
snjen povezan želodec obesi v dim. Na 
pol prekajenemu snami les in ga pre
mesti, nato pa zopet obesi v dim, da 
se okadijo razreze od lesa. 

Konečno odstrani les, poveži želodec 
križem s špago in obesi v zračen suh 
prostor. Tak sinek v želodcu se drži 
najdalje, je izredno okusen in sočen, 
ter ga lahko narežeš kot suho meso su
rovega v prav tanke liste, ali pa kuha
nega in shlajenega. 


